Издана монография «Современные гидрометеорологический и гидрохимический режимы залива Донузлав»
В Севастопольском отделении ФГБУ «ГОИН» в рамках работ по теме 3.1.2 «Разработка методических рекомендаций по учету климатической информации при формировании отраслевых планов адаптации к изменению климата» в 2021 г. подготовлена и издана монография:

Современные гидрометеорологический и гидрохимический режимы залива Донузлав
Под ред. канд. геогр. наук Н.Н. Дьякова, доктора физ.-мат. наук В.В. Фомина
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Рисунок 1 – Монография «Современные гидрологический и гидрохимический режимы залива Донузлав»
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Залив Донузлав, традиционно сохраняющий в литературе название «озеро», уникален по своему генезису, размерам, геоморфологии, наличию природных ископаемых, составу флоры и фауны. Залив по своей форме и геоморфологии дна отличается от других подобных водоемов Крымского полуострова. Морская экосистема озера Донузлав с начала 60-х годов прошлого века претерпела значительные изменения в связи с прорытием канала в центральной части пересыпи, разделяющей озеро и Черное море. 

Зал. Донузлав является важным объектом хозяйственной, рекреационной и природоохранной деятельности человека. Современные флора и фауна сформировались в течение последних десятилетий, и характеризуются широким видовым разнообразием, включая морские, солоноватоводные и пресноводные организмы. Несмотря на ведущуюся с 1962 г. промышленную добычу песка, в зал. Донузлав обитают многие редкие и исчезающие виды морской фауны Крыма и России.

Актуальность рассмотрения современного гидролого-гидрохимического режима залива обусловлена активным развитием рекреационного комплекса и марикультуры на его акватории. При этом неконтролируемое развитие мидийных и устричных хозяйств, вместе с продолжающейся добычей песка и загрязнением морской среды сбросами сточных вод, оказывает негативное воздействие на экосистему залива. Следует отметить, что, несмотря на длительные исследования залива (озера) Донузлав различными институтами и ведомствами, до настоящего времени отсутствуют режимно-справочные и монографические пособия, обобщающие гидрометеорологические и гидрохимические условия залива.

Севастопольское отделение ФГБУ «ГОИН» внесло большой вклад в исследование гидрометеорологических и гидрохимических условий Донузлава, динамики его вод, включая этап трансформации гиперсоленого озера в морской залив в 1961 – 1966 гг. и период строительства морской базы Черноморского флота в пгт Мирный. Результаты обобщения этих работ, а также данных экспедиционных исследований, выполненных отделением в зал. Донузлав за последние годы (2016 – 2021 гг.), нашли отражение в настоящей монографии, при этом основное внимание в ней уделено гидролого-гидрохимическому режиму и динамике вод.

Монография состоит из предисловия, шести глав и заключения.

В первой главе приводится физико-географическое описание залива Донузлав, представлена общая характеристика исходных материалов, средств и методов их анализа. Здесь дается анализ гидролого-гидрохимической изученности залива на различных этапах трансформации его термохалинных и гидрохимических условий. 

Вторая глава монографии посвящена анализу метеорологических и ледовых условий залива Донузлав. Рассмотрена многолетняя и сезонная изменчивость температуры воздуха, ветровых условий, атмосферных осадков, испарения с поверхности залива, особенности ледового режима.

В третьей главе содержится информация о термохалинной структуре вод залива, включая период трансформации гиперсоленого озера Донузлав в морской залив Черного моря в 1962 – 1966 гг. и современные термохалинные условия зал. Донузлав, обобщенные по результатам исследований СО ФГБУ «ГОИН» в 2015 – 2021 гг.
В четвертой главе монографии рассмотрена динамика вод и транспорт наносов в заливе Донузлав по данным натурных наблюдений и численного моделирования, при этом была использована совместная численная модель течений, волнения и транспорта наносов. Для расчета параметров волнения применялась спектральная волновая модель SWAN. В качестве входных данных для расчета волновых характеристик использовались поля приземного ветра ERA Interim за 1979 – 2017 гг. Расчеты выполнялись на неструктурированной расчетной сетке. 

Пятая глава монографии посвящена исследованиям гидрохимического режима зал. Донузлав, проведенным СО ФГБУ «ГОИН» в 2015 – 2021 гг. На основании выполненного анализа сделаны выводы, касающиеся определения современного экологического состояния залива и прогноза дальнейших изменений. 

В шестой главе монографии на многолетних и сезонных масштабах рассмотрено загрязнение нефтепродуктами, микроэлементами и тяжелыми металлами донных отложений различных районов залива Донузлав, включая и его пресноводную часть. 

Основные выводы проведенных исследований сформулированы в заключении. 

Монография предназначена для использования в качестве справочного пособия административными органами, проектными и строительными организациями; предприятиями морского транспорта, рекреационного и рыбного хозяйства, экологического мониторинга, гидрометеорологической и спасательной служб; научно-исследовательскими институтами, а также высшими учебными заведениями соответствующего профиля. Представленные в монографии результаты исследований, многолетние режимные гидрометеорологические и гидрохимические характеристики могут быть использованы для последующего экологического мониторинга залива Донузлав, реконструкции и проектирования гидротехнических сооружений.
